

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертационной работе Бекеевой Айгуль Муратовны «Кумыкская детская поэзия второй половины XX – начала XXI века: своеобразие и тенденции развития», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации

Кандидатская диссертация А.М. Бекеевой является самостоятельным исследованием, посвященным актуальной теме, связанной со своеобразием и тенденциями развития кумыкской детской поэзии второй половины XX – начала XXI века. Данный аспект в истории кумыкской литературы в настоящее время практически не исследован: в отечественном литературоведении до сих пор нет работ, посвященных описанию детской поэзии кумыков в обозначенный период. В качестве материала для исследования выбраны поэтические тексты известных кумыкских авторов, пишущих для детей. Диссидентка достаточно убедительно обосновывает актуальность, новизну работы, формулирует цель и задачи, конкретные положения, выносимые на защиту. Работа предстает актуальной для осмыслиения своеобразия и процессов развития кумыкской детской поэзии указанного периода, причин, вызывающих эти процессы, для целевого анализа поэтики произведений.

Исследование А.М. Бекеевой основывается на комплексном, системном подходе, включающем элементы биографического, историко-литературного, сопоставительного, сравнительно-исторического методов. Цель исследования состоит в системном изучении кумыкской детской поэзии, выявлении ее своеобразия и особенностей развития в указанный период. В соответствии с заявленной темой и поставленной целью исследования диссидентка логично и конкретно сформулировала задачи, решение которых позволяет выявить в объекте исследования новую специфику, раскрывающую оригинальность и значимость основных выводов.

Работа А.М. Бекеевой логично выстроена: после введения, где определяются цель, задачи, методическая основа исследования и положения, выносимые на защиту, следуют две главы, в которых дан анализ поэтических произведений кумыкской детской литературы указанного периода. А.М. Бекеева

как диссертант отличается внимательностью, последовательностью при отборе и анализе представляющих исследовательский интерес поэтических текстов, вниманием к их художественным деталям. Подробный текстовой анализ демонстрирует достаточную тщательность и хороший профессиональный уровень исследователя, обосновано выбирающего тексты из поэтических сборников национальных авторов и вводящего их в научный оборот.

Теоретическая база диссертации представлена исследованиями отечественных авторов, посвященных проблемам истории, теории и практики российской и дагестанской литературы для детей и юношества.

Результаты научных исследований по теме диссертации А.М. Бекеевой представлены в ее статьях (15 публикаций), в том числе опубликованных в периодических изданиях, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК при Минобрнауки Российской Федерации (7 статей). Они также обсуждены на заседаниях отдела литературы ИЯЛИ им. Г. Цадасы ДФИЦ РАН, апробированы на всероссийских и международных научных форумах.

Диссертация А.М. Бекеевой «Кумыкская детская поэзия второй половины XX – начала XXI века: своеобразие и тенденции развития» представляет собой самостоятельное завершенное исследование, она соответствует требованиям ВАК РФ п. 9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а Бекеева Айгуль Муратовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Научный руководитель:

доктор филологических наук,
главный научный сотрудник
отдела литературы ИЯЛИ



18.04.2024г.

Муртазалиев А. М.